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Fonctions usuelles 2

 

arccosinus  

 

arcsinus 

 

arctangente 

 

Formules à savoir démontrer: 

• x[-1, 1], 

sin(arccosx) = cos(arcsinx) = 1 x²−  

• x[-1, 1], arccosx + arcsinx = 
2


 

• x *, arctanx + arctan 
 si x>0

1 2
x  si x<0

2









= 
−


 

Limites à connaître: 

x 0

arcsin(x)
lim 1

x
=  et 

x 0

arctan(x)
lim 1

x
=  

 

 

Nom Arccosinus Arcsinus Arctangente 

Notation Arccos Arcsin Arctan 

Bijection de I f(I)→  [-1, 1] → [0;] [-1, 1]→ ;
2 2

  
− 
 

 ;
2 2

  
→ − 

 
 

Parité  Impaire Impaire 

Période    

Df' ]-1, 1[ ]-1, 1[  

f'(x) 1

1 x²

−

−
 

1

1 x²−
 

1

1 x²+
 

Monotonie    
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Formulaire: Toutes les primitives usuelles

 

f(x) F(x) Conditions d'application 

x,  \{-1} 
1x

1





+

+
 

valable sur  si   

valable sur ]-, 0[ et ]0, +[ si   - 

valable sur ]0, +[ si  \ . 

1

x a−
 

ln x a−  valable sur ]-, a[ et ]a, +[ 

eax 

a * 
ax1

e
a

 
valable sur . 

lnx xlnx - x valable sur ]0 ;+ [ 

chx 

shx 

thx 

1

ch²x
 

shx 

chx 

ln(chx) 

thx 

 

valables sur 








. 

cosx 

sinx 

sinx 

-cosx 
valable sur  

cos(t+) 

 

sin(t+) 

1
sin( t ) 


+  

1
cos( t ) 


− +  

valable sur . 

tanx 

cotanx 

1
1 tan²x

cos²x
= +  

-lnlcosxl 

lnlsinx| 

tanx 

valable sur I où cosx  0 

valable sur I où sinx  0 

valable sur I où cosx  0 

1

1 x²−
 

1

a² x²−
 

1

1 x²+
 

1

a² x²+
 

arcsinx ou - arccosx 

 

x
arcsin

a
 

 

arctanx 

 

1 x
arctan

a a
 

valable sur ]-1 ; 1[ 

 

 

valable sur ]-a ; a[, a > 0 

 

 

valable sur  

 

 

valable sur , a > 0 
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Soit u une fonction dérivable sur I, sous réserve d’existence 

• Une primitive de u'u  est 

1u

1





+

+
   avec  réel 

Avec 
1

2
 = , on obtient : une primitive de u' u  est 

2
u u

3
  

• Une primitive de 
'u

u'u
u





−=    est 

1

1

u 1 1
.

1 1 u



 

− +

−

−
=

− + −
 avec  réel,  1 

Avec 
1

2
 = , on obtient : une primitive de 

u'

u
 est 2 u   

• Une primitive de  
u'

u
  est ln u  

• Une primitive de u'eu  est eu 

 

• Une primitive de u’cos(u)  est sin(u) 

 

• Une primitive de u’sin(u)  est -cos(u) 

 

• Une primitive de  
u'

1 u²+
  est arctan(u)  

• Une primitive de  
u'

1 u²−
 est arcsin(u)

Comment obtenir une primitive de f :
1

x
ax² bx c+ +

 avec a, b et c réels, a  0. 

On pose  = b² - 4ac 

1er cas :  > 0 : On note x1 et x2 les racines de ax² + bx + c. 

(A,B) ², f(x) = 
1 2

A B

x x x x
+

− −
 et donc une primitive de f est F(x) = Aln|x – x1| + Bln|x – x2| 

2ème cas :  = 0 : On note x0 la racine double de ax² + bx + c. 

f(x) = 
( )

2

0

1

x x−
 et donc une primitive de f est F(x) = 

0

1

x x

−

−
 

3ème cas :  < 0 : ax² + bx + c n’admet pas de racine réelle, on l’écrit sous forme canonique 

ax² + bx + c = 

²
b

a x
2a 4a²

   
 + − 
   

 = 

²
b

a x
2a 4a²

  
 + + 
   

 car  = -||. 

On effectue alors le changement de variable u = 
b

x
2a

+  et on utilise 
dt 1 u

arctan
u² ²

 
=  

+    
   

Exemple : Soit f : 
1

x
2x² 2x 1+ +

. Le dénominateur n’a pas de racines réelles donc f est 

continue sur . Soit F une primitive de f sur . 

F(x) = 
1 1

x x x x x
2 2

2 1 2u t
2

dt 1 dt 1 dt 1 dt 1
2arctan(2u)

2t² 2t 1 2 1 2 2 1 21 1t² t ut2 42 4

+ +

= +

 = = = =  + +  + + ++ + 
 

     

CCl : F(x) = arctan(2x 1)+  

 


